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1.   
 
Analitik kimya, kalitatif (nitel) ve kantitatif (nicel  Nitelik 

belirleyen analiz kalitatif ya da nitel analiz, miktar belirleyen analiz kantitatif ya da nicel analiz 

 kimyasal analiz 

, kantitatif analizde ise ne kadar 

 

Nicel analiz, inorganik ve organik 

inorganik nicel analiz 

 

Bir maddenin kalitatif analizi bilinmeden kantitatif (nicel) analizin

nitel analiz nicel 

 

 nicel analizi o kadar 

kolay olur. 
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1.1. Nicel ve  
 

 nicel Nicel 

anali

10 hata 

kabul edil -

 

 
1.2. Nicel  

 
 Nicel  

1. Gravimetrik analiz 

2. Volumetrik (Titrimetrik) analiz 

3. Enstrumental analiz 

4. Gazometrik analiz 

 
1  

 
 

Nicel 

 

 a) Pisetler: 

 

            b) Porselen Kaplar: 

Nicel 

 Bu 

 1200 C

iletmeleridir. 

 

o  

1. Adi Huniler 

2. Kantitatif (Nicel) Huniler 
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C

ekseni boyunca ikiye 

 

 d) Bek: 

ra 

 

 

 

 

 
 

1. Siyah Bant:  

2. Beyaz Bant:  

3. Mavi Bant:  
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nicel 

 -4

 ve saf 

arak k  

 

    

 

1.  

 2. 

 

 3.  

 4.  

 

a) Cam Krozeler: 

 

b) Gooch Krozeleri: 

 

 

 g) pH : 

turnusol  

 

En fazla 300 C  

 

  

CaCl2.H2 aca uygun olarak H2SO4

CaSO4(susuz), CaCl2(susuz), CaCl2.H2 4)2  

nicel 

  ayak, spor, halka vs. 
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         Erlen             Balon joje                  Huni 

 
 
 Porselen havan              

 

 

 

 Beher    Metal-         

                              
  

 

 

 

       

 

  

 

                              Piset                  Cam kroze 

 

    

 

 

 

 

   

 

            Spor                                             Cam pipet    
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 Porselen kroze                      Porselen havan     Buchner hunisi  

 

         

 

 

 

 

        

  

       

         Bunzen beki             Lastik puar                                  

 

    

  

 

 

 

 
   
         Koruyucu eldiven                                             

 

 

     

 

         

  

 

       

                       Hassas terazi        Su banyosu 
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1.4. v  
 

tilerin 

. 

 

Hacim 

 

 Molarite (M),  

  

 kesri (fizik  

eklenere

. 

kolayken (M1 V1 = M2 V2

hassasiyet  balon jojeye  

 

 

1.4.1.  

 

lar;  

 
molarite, normalite, molalite, ppm, % mol ve mol kesridir. 
 

 

 
1.4.2. D  
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1. Molarite : m  

M = n / V (litre cinsinden)

2 . Normalite :  

    N = n   T  / V  (litre) 

3. Molalite :  

                     m = n    

4.  : 100 gram   

                     % a = (g  / g )  100 

5.  : 100 mL  

                                 % Hacim = (V  / V ) 100 

6. Mol Kesri :   

                       X =  n  / ntoplam 

7.  :  

                                         % Mol  =  (n  / n ) 100 

 

                 
 

             zelti haz rlama 
 

1.5. i Gereken Kurallar 

1. . Ancak, daha sonra 

 

2. 

bilgilerine dikkat edilmelidir,  

3. oda . 

4. mesi, 
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5. 

maddelerin

 

6. 

 

7. 

e  

8. 

b  

9.  

10.   

11. 

 

 

12. 

; 

 

 
 1.6  

 
1. 3Fe(CN)6 

 

 
+ bulunuz. 

c) (CN-  

 
  

  a) 1,872 g madde 
gmadde

CNFegK

100

)(96 63

63

63

)(12.329

)(1

CNFegK

CNFemolK

L5.0

1
 =  0,0109  M 

  b)  1,872 g madde 
gmadde

CNFegK

100

)(96 63

63

63

)(12.329

)(1

CNFegK

CNFemolK

63 )(1

27.117

CNFemolK

gK
 

       
gK

mgK

1

1000
 

L5.0

1
 = 1281 ppm K+ 

           c)  1,872 g madde
gmadde

CNFegK

100

)(96 63

63

63

)(12.329

)(1

CNFegK

CNFemolK

63 )(1

6

CNFemolK

molCN
 

L5.0

1
=0,0655M 
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2. 2(SO4)3  

.

a) 0,5 M Al2(SO4)3  b) 1200 ppm Al3+ ,  c) 1 M 2
4SO  , 

 
 a) 0,5 M Al2(SO4)3  

 

              500 mL 
mL

SOmolAl

1000

)(5.0 342  
342

342

)(1

)(14.342

SOmolAl

SOgAl
 

342 )(4.95

100

SOgAl

gmadde
  =  89,659  g    

 Al2(SO4)3(k)  
 
b) 1200 ppm Al3+ ;     (ppm = mg/L) 

0,5L 
L

mgAl

1

1200 3

3
342

96,53

)(1

mgAl

SOmmolAl

342

342

)(1

)(14.342

SOmmolAl

SOmgAl

342 )(4.95

100

SOgAl

gmadde

mg

g

1000

1
 

= 3,988 g Al2(SO4)3  
         

c)  1 M 2
4SO   

     0,5 L  
L

SOmol

1

)(1 2
4

)(3

)(1
2
4

342

SOmol

SOmolAl

342

342

)(1

)(14.342

SOmolAl

SOgAl

342 )(4.95

100

SOgAl

gmadde
 =  59,773 g  

       59,773 g Al2(SO4)3(k)  

 

1.7.  
  
  1. Laboratuvar 

Laboratuvara vaktinde ve laboratuvar 

reaksiyonlarla 

 

2. 

z miktarda saf 

 

3. 

ir 

 

4. 

saf  

 

5. 
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Dikkat: . Seyreltme 

 
 
6.  

  

7. 

 

8.  

9. 

laboratuvar sorumlusuna haber verilmelidir. 

10. Laboratuvarda, laboratuvar 

izlenmeli v  

11. laboratuvar sorumlusuna haber 

verilmelidir. 

12.  

  

  

 10 adet uzun  

 Veri defteri 

 Etiket ya da cama yazar kalem  

 Havlu 

 b. temizlik malzemesi 

 
1.7.1.  
 
1.  

2. Laboratuvar  

3.  

a) , 

b) alkol eter v  

, 

c) 

zorunludur. 
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1.8.  
 

 

1.  Alev vey

bol su sonra 

 

2.  

%1 zeltisi ile banyo 

 

3. 

 

4. 

 

 

5. 
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2 .  G  

 

Gravimetrik analiz, nicel 

nicel  

 
          2.1.Gravimetrik Analizde K Aranan B zellikler  
 

1.  

2.  

3.  

4. Ha  

5.   

6.  

7.  

 
2.2. Gravimet  
 
1. Metot S  

 

 Gravimetrik analizin en 

nceden 

 

a) 

  

b) 

reaktif ,  

i  edilir. 
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c) 

 ed

 

-  edilir. 

d) get ile temizlenir. 

e)  

f) 

bilir.  
 

 

 

ontrol edilir. 

 

k   

engel 

k

 gelir. 

5 de  

 

ye  
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4. 

1 2 saat bekletilerek kurutulur. Buda olmazsa bek a

 

 

5  

 

 

120

. 

bunlardan  . Matematiksel : 

 
A = F  M  
 
A = Aranan madde 

 

 

 

deki bir atom gram Cl 

 
 

miktar) (Gram AgCl

miktar) (Gram Cl
 F  

 
; 

 

0.2474 
AgCl

Cl
 

143.337

35.457
 F  bulunur.  
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A= 0,2474  0,2364 

A = 0,0585 g bulunur. 
 

bu maddeden belirli bir (T) g t

Bu t  

 

100x
0.5000

0.0585
100x

0.500

0.2364x0.2474
100x

T

MxF
A%  

 
% Cl = 11,7 dir. 
 

 

il vesiyle BaSO4 en sonra 0,0960 g 

 

4  

0.5885
233.426

137.36

16.00x432.066137.36

137.36

BaSO

Ba
F

4
Ba  

 
g0565.00960.0x5885.0MxFBa  

14.125100x
0.4

0.0565
100x

T

MxF
Ba%  

% Ba = 14.125 bulunur. 
 

2.3. Gravimetrik Tekli Tayinler 
 
2.3.1. Nikel Tayini 
 

 

-120 mL ye seyreltilir. 2-

 ti 60-80 C 3 ile 

1  edilir. Bu esnada yine 

amonyak kokusu gelmelidir. 10-  ya da amonyak  

etm 1 lik dimetilglioksim damla damla  

büşra
Kurşun Kalem
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6.  

 

 

 

 

Deney  

 

SO4
-2 + BaCl2   BaSO4 + 2Cl- 

+2 ile beraber PO3
-3, CO3

-2 ve OH- 

 olursa BaSO4

 

 

 

1.  

2. 

150-  

3. 

 

4. 2.2H2  

5.  

 

6.  

7. -

kontrol de

-  

8. 

uygundur). 

9. 

 

10. 

 

11. 

 

büşra
Kurşun Kalem

büşra
Kurşun Kalem
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12.

13.

14.

bulunur.

Deney Verileri

No
(g)

(g) (g)

1

2

3

%SO4= x x 100

+2
4

-3, CO3
-2 veya OH-

r.

BaSO4 Ba+2 + SO4
-2

büşra
Kurşun Kalem
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4

4

BaSO4 + 4C BaS + 4CO

H2SO4

giderilir.

BaSO4 BaO + SO3

4 bozunabilir.

o

lenemez. Bu nedenle bu 

o

d

büşra
Kurşun Kalem
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(NH4)2SO4 NH3 + SO3 + H2O

Fe2(SO4)3 Fe2O3 + 3SO3

Sorular

1.

2. nin 

3.

4.

5.

büşra
Kurşun Kalem
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7. 

 

 

 

Deney  

(III) hidroksit halinde 

Fe2O3  

Deneyin Y  

1. 

 

2. 3 

demir   demir (III)  

3Fe+2  + NO3
- + 4H+                      3Fe+3 +NO + 2H2O 

3.  3 

 

Fe+3 + 3NH4OH                       Fe(OH)3 + 3NH4
+ 

4.  

5. 

 

 4NO3 

  

6. 

  

7.  

8. Kroze bi 3

 Fe2O3  

2Fe(OH)3                      Fe2O3 + 3H2O 

9. 

 

 

büşra
Kurşun Kalem

büşra
Kurşun Kalem
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10.

bulunur.

Deney Verileri

k No
(g) (g) (g) (g)

1

2

3

                                 

de, en uygunu amonyak 

3 2O3xH2O 

ile 

lukla amonyum nitrat 

FeCl3

Fe2O3 + 6NH4C1                      2FeCl3 + 6NH3 + 3H2O

%Fe = x 100

büşra
Kurşun Kalem
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                                                NH4NO3                           NH3 + NO2 + H2O 

  indirgeyebilir. 

                                  Fe2O3 + 3C                         2Fe + 3CO 

  

3O4) 

 

 Silis (SiO2) ve silikat (SiO3
2) iyonu demir (III)  veya 

 

 

 Al+3, Cr+3, Ti+3, Co+3 gibi  

gerekir. Bunlar da amonyum hidroksit ile hidroksitleri halinde +2, 

Ni+2  vermezken, demir ile 

  

 Katyonlar gibi PO4
3, arsenat AsO4

3, vanadat VO4
3 gibi anyonlar demir ile birlikte 

4H4O6
2) ve sitrat (C6H5O7

3) gibi anyonlar ise demir ile 

ileceklerinden ortamda 

 
  

 

2O3, Cr2O3, TiO2 ve Mn3O4 

 

 

Sorular 

 

1-  

2- nedir? 

3-  

4-  

5- 2O3

g/mol,O:16g/mol). 

 
 

büşra
Kurşun Kalem
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Kalitatif (Nitel) Analiz Kantitatif (Nicel) Analiz 

  

 

 

 Aletli  

denir.  

- Gravimetrik analiz 

- Volumetrik analiz 

  

 

- Spektroskopik analiz 

- Elektrokimyasal analiz 

- Kromatografik analiz 

 

 

hacminin 
  

Volumetrik analizin temeli maddelerin stokiyometrik oranlarda reaksiyona girmelerine 
 

 

  

2 

2  

 

 

 

büşra
Kurşun Kalem
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nA =  nB 

MA x VA = MB x VB 

 

Burada VA ve VB; A ve B maddelerinin reaksiyona giren hacimleri ve MB B maddesinin 
molaritesidir. Buradan hareketle A maddesinin molaritesi (MA  

 
 

 C (g/L) = MA  

girmektedir. 

2 

 

 = MD x VD 

 

 =  

 

2 mol D 1 mol C ile reaksiyona giriyorsa 

 mol D x mol C ile reaksiyona girer. 

 

=  

 

 

Analiz edilmek istenilen numuneler, genellikle seyreltildikten sonra analiz edilir. Bu 

olur. Bir 

büşra
Kurşun Kalem
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olunur. Bu durumda numun  

 

Titrasyon 

 

: 

 

2O (reak  

mmolHCl = mmolNaOH 

MHCl x VHCl = MNaOH x VNaOH 

MHCl x 25 = 0.1 x 12.5 

MHCl  

 

 

Mnumune = MHCl x SF 

Mnumune = 0.05 x 5 

Mnumune = 0.25 M 

  

büşra
Kurşun Kalem
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Primer Standart Madde: 

 

 

 

2)L 2 ile reaksiyon 
 

 

4)  

 

 

 

 

KHCO3, TlCO3, Na2CO3  

 

KHC8H4O4, H2C2O4.2H2O, HC7H5O2  

 

1) Reaksiyon belirli v  

 

 

4) Reaksiyonun sonu tayin edilebilmeli 

 

  

büşra
Kurşun Kalem
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(% 37 a/a saf, d= 1.19 g/cm3  

m = d x V 

       

       

      

      

       

 

     1  

      

 

     

        x                              3.65 g HCl 

       

 

 
AT

 

 

 

       in         40 g NaOH gereklidir. 

       2.5 L            0.1 M                        10 g NaOH gereklidir. 

*

 

 
etmemelidir! Temas halinde  

 

 

 

büşra
Kurşun Kalem
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 Asit-

 

  eklenen titra

 

 

 

  

 -

 

 titrant olarak da 

 

 

 

 

 

 

0.1- 2C2O4.2H2

eksiltilinceye kadar okzalik asitin  

 

büşra
Kurşun Kalem
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Erlene 1-  
kontrol 

 
-

edilir. 

Reaksiyon denklemi: 

H2C2O4 2C2O4 + 2H2O   

Hesaplamalar: 

) 

  =  

 

1 mol C2H2O4.2H2O ile  2 mol NaOH reaksiyona girerse  

ile  x mol NaOH reaksiyona girer 

 

 

 

 
koyulur.  

 

0.1 -  

30.100  0.1 = 30.000  

30.100  0.2 = 29.900 

 
 

 

           30.100   

cunda kalabilecek 
 

 

büşra
Kurşun Kalem
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-  

 doldurulur. 

-  

 

 

 
titrasyonda harcanan 

(mL) ve   

  = 
 

 

1 mol NaOH ile   1 mol HCl reaksiyona girerse  

ile   x mol HCl reaksiyona girer 

 

 

 

 

 

 

  

büşra
Kurşun Kalem



büşra
Kurşun Kalem

büşra
Kurşun Kalem



büşra
Kurşun Kalem

büşra
Kurşun Kalem



büşra
Kurşun Kalem

büşra
Kurşun Kalem



büşra
Kurşun Kalem



büşra
Kurşun Kalem

büşra
Kurşun Kalem



büşra
Kurşun Kalem

büşra
Kurşun Kalem
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10.  
 
 

 

Tuz  

normalitesi belli olan AgNO3 

 

 
Deneyin Teorisi 
 
 Mo

2CrO4

i  

 

 

 

Bu nedenle pH 6,5-  

 

 

3CrO4  

1. 3  

 

2. 

 

3. 2CrO4 

3 

3 itesi 

 

  

büşra
Kurşun Kalem
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= 

3

4.

0,2 

2CrO4 2CrO4

3 ile 

- 3

% Cl = x100

2Ag+ + 2OH- 2AgOH

         2AgOH Ag2O + H2O

           2CrO4
-2 + 2H+ 2HCrO-4

       2HCrO4
-   CrO4

2 + H2O

2 

3 ten damla damla 

indi

büşra
Kurşun Kalem
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a) -, I-, AsO2
-

      S-2, PO4
-3 gibi)

b) e+2 gibi)

c) +2, Ba+2 gibi)

d) +2, Hg+2 gibi)

e)

     (Cu+2-Ni+2 gibi)

f)

    +3, Sn+2 gibi)

yin edilebilir.

3 ile 

geri titre edilir.

Sorular

1.

2. Deneyd

3.

4.

5. 2CrO4 sinden 2 

3

büşra
Kurşun Kalem
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-
 

 

4

permanganometri denir.   
 

Asidik ortam :  
          

  

:  
          

  

 

P gerek yoktur.   koyu 
mor renge sahiptir fakat +2 renksizdir. Erlende pembe-mor rengin 

eklenen  Bu 
nedenle, KMnO4 bir  

0.02 M 1 L KMnO4  

0.02 mol KMnO4 0.1-0.2 g (3.2605-3.3605 g) 
4: 158.032 g/mol) 

Behere 400-500 mL saf su , 
 -200 mL saf su 

 
KMnO4 
dikkat ediniz.) Balon 4 

bekletilir. 

1 hafta sonra KMnO4 

 

KMnO4  

 

0.1-0.2 okzalik asit (H2C2O4.H2O) bir 

H2SO4 eklenir (Asit ) amyant tel 
 -4 dakika 

 

4  

büşra
Kurşun Kalem
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4 
asi   

Reaksiyon denklemi: 

2/    
          

  

5/                             
          

 
............................................................................................................................................................................................................................................... .............................................................................. 

          
  

Hesaplamalar: 

okzalik asitin 
hesaplanabilir. (  : 126.07 g/mol) 

 

 

 

 

5 mol H2C2O4    2 mol KMnO4 ile reaksiyona girerse 

    mol KMnO4 ile reaksiyona girer. 

Titrasyonda harcanan KMnO4 ( ) KMnO4 
 

 

  

büşra
Kurşun Kalem
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FeSO4  

 

Bu deneyde Fe+2 +3 

4 

 

2SO4 eklenir. 50-100 mL saf su eklendikten sonra 

standart KMnO4  

Reaksiyon denklemi: 

MnO4
- + 5Fe2+ + 8H+ 2+ + 5Fe3+ + 4H2O  

 

Hesaplamalar: 

 . (

) 

KMnO4 titrasyonda harcanan KMnO4  
K   

 

 

1 mol KMnO4   5 mol FeSO4 ile reaksiyona girerse 

    mol FeSO4 ile reaksiyona girer. 

 FeSO4

 

 

molaritesi ( hesaplanabilir. 

 

 

 

  

büşra
Kurşun Kalem
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Fe3+  2  

02 M KMnO4 ile titre edilir. Titrasyon sonu 

numunedeki 3+ ile permanganat 

 

5Fe2+   +   MnO4    +   8H+    5Fe3+   +  Mn2+  +  4H2O   

 
 

Bir 

Fe2+ kten sonra 0,02 M KMnO4 zeltisiyle titre ediliyor ve 42,4 mL sarfiyat okunuyor. 

 

0,02 mol L 1  42,4 mL = 0,848 mmol permanganat. Reaksiyon denkleminden, 

0,848 mmol  5 = 4,24 mmol Fe2+ Buradan, 

4,24 mmol  0,05585 = 0,2368 g Fe 

% Fe = (0,2368  100) / 0,4200 = 56,38 bulunur.  

  

3.6.2.1. Kulla  

 

HgCl2  5,0 g HgCl2  

SnCl2  1,5 g SnCl2.2H2 2.2H2

 

 Zimmermann-  3 g MnSO4.4H2

2SO4 ve 7 mL der.H3PO4 ve 18 mL saf 

su   

 

3.7.  

 

iyodimetrik titrasyonlar

tayin edilmesine de iyodometrik titrasyonlar 

 

iyonuna indirgenir. 

I2   +   2e     2I      Eo = 0,534 V 

SODYUM TİYOSÜLFAT ÇÖZELTİSİ İLE BAKIR TAYİNİ

büşra
Vurgu

büşra
Kurşun Kalem
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edilen .

I2   +   I      I3
     Eo = 0,556 V 

o 

MnO4 , Cr2O7
2 , H2O2, Ce4+, IO3  2O3

2 , 

HSO3 , H3AsO3, H2S, Sn2+ 

3 ) t  

I3    +   2S2O3
2     S4O6

2    +   3I  

 

1. Direkt metot 

2. Endirekt metot 

 

3.7.1. Direkt Metot 

 

 

n koyu mavi rengi kaybolana kadar 

titrasyona devam edilir. 

3

orta

 

 

3.7.2. Endirekt Metot 

 

a 

  

2MnO4    +  15I   +  16H+   2Mn2+  +  5I3    +   8H2O 

büşra
Kurşun Kalem
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Cr2O7
2 + 9I + 14H+ 2Cr3+ + 3I3 + 7H2O

 
 

 

 2S2O3
2    +   I2    S4O6

2    +   2I  

her zama

2SO3 

2

 edilir. 

  

 

I2   +   OH      HIO   +   I   

 

. Meydana gelen  veya iyot hidroksit ,  

 4HIO  +  S2O3
2   +  6OH     2SO4

2   +  4I   +  5H2O  

 

 
 irincisi -amiloz, ikincisi -

amiloz Bunlardan iyotla koyu mavi renk vereni -amiloz -

. 

-

 

 

3.7.3. 0,1  
 

2S2O3.5H2O) 

hal

2Cr2O7, KIO3 

büşra
Kurşun Kalem
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4 ve I2 odat hem 

. 0,05 

2S2O3.5H2  

-0,1 g kadar sodyum karbonat veya 0,1 g boraks ya da 1-2 damla kloroform  edilir. 

 

Primer standar 2Cr2O7 200

0,10 0,

 -2 g KI ve 40 mL 1 M HCl  

 5 dakika bekletilir. 

syonun sonuna varmadan 

ortama 3-4 mL kadar taze  

 

Cr2O7
2    +   6I    +   14H+    2Cr3+   +   3I2  +  7H2O   

 

 
 

 2S2O3
2    +   I2    S4O6

2    +   2I  

 
 reaksiyondaki 

 

; bikromattan 0,

 

K2Cr2O7 = 294,54 g mol 1 

0,29454 = 0,4152 mmol 

 6 = 2,4913 mmol (stokiyometrik oranlardan) 

3 mL = 0,1117 molar   

 

3.7.4.  
 

nlar; 
 

2Cu2+   +   4I         2CuI   +   I2 

büşra
Kurşun Kalem
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2S2O3
2 + I2   S4O6

2 + 2I

2 

 

Orijinal numune 15 1M Na2CO3 

damla -2 damla asetik asit si il  g kadar 

-  

-2 damla kadar 

 titrasyona devam edilir. Bu noktadan 

 g kadar KSCN veya NH4SC adar titrasyona 

devam edilir. K

 
 

 CuI.I2  
SCN  CuSCN(k) + I3

-    I3
-    I2   +   I- 

 

mg Cu2+ = (VS2O3
2    S2O3

2 l Cu2+
                 

 

 
   

0500 M 

 
 
(48,8 x 0,0500) mmol x (63,54 mg) / 1 mmol Cu2+ = 155,0 mg Cu2+ 

% Cu = [(155,0 mg Cu2+/1000) x 100] / 1,400 = % 11,1  

 
3.7.5. ve Dikkat  
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+2  

 

 

 

EDTA (Etilen Diamin Tetra Asetik asit) 

 

2H2Y.2H2

olsun 2H+  

M+2  +  H2Y-2    -2  +  2H+ 

M+3  +  H2Y-2     -  +  2H+ 
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+2  

 

 
 

 

 

Bu kompleks EDTA ile ti

Eriokrom siy  

Hesaplamalar: 

) 

EDTA
 

 

 

1 mol EDTA   1 mol Ca+2  

     mol Ca+2  

+2

 

 

molaritesi ( hesaplanabilir. 

 

 

 

büşra
Kurşun Kalem


